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ATA DA REUNIÃO DA CONGREGAÇÃO DO INSTITUTO DE CIÊNCIAS BIOLÓGICAS DA 

UNIVERSIDADE FEDERAL DE MINAS GERAIS, REALIZADA EM 09 DE OUTUBRO DE 2020. 
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Aos nove dias do mês de outubro de dois mil e vinte, às nove horas e trinta minutos, por 

videoconferência, através da plataforma Microsoft Teams, mediante prévia convocação 

individual, reuniu-se a Congregação do Instituto de Ciências Biológicas, sob a presidência 

do Diretor da Unidade, Professor Carlos Augusto Rosa, com as seguintes presenças: Élida 

Mara Leite Rabelo (Vice-Diretora), Marcel Giovanni Costa França (Chefe do Departamento 

de Botânica), Daniella Bonaventura (Chefe do Departamento de Farmacologia), Grace 

Schenatto Pereira Moraes (Chefe do Departamento de Fisiologia e Biofísica), José 

Fernandes Bezerra Neto  (Chefe do Departamento de Genética, Ecologia e Evolução), 

Elisabeth Neumann (Chefe do Departamento de Microbiologia), Annamaria Ravara Vago 

(Chefe do Departamento de Morfologia), Stefan Michael Geiger (Chefe do Departamento 

de Parasitologia), Ênio Ferreira (Chefe do Departamento de Patologia Geral), Kirsten Lica 

Follmann Haseyama (Chefe do Departamento de Zoologia), Carlos Renato Machado 

(Coordenador do Colegiado do Curso de Ciências Biológicas), Érika Cristina Jorge 

(Coordenadora Colegiado do Programa de Pós-graduação em Biologia Celular), Alexandre 

Salino (Coordenador do Colegiado de Pós-graduação em Biologia Vegetal), Leda Quercia 

Vieira (Coordenadora do Colegiado do Programa de Pós-graduação em Bioquímica), 

Ricardo Ribeiro de Castro Solar (Coordenador do Colegiado do Programa de Pós-graduação 

em Ecologia, Conservação e Manejo da Vida Silvestre), Sílvia Carolina Guatimosim 

(Coordenadora do Colegiado do Programa de Pós-graduação em Fisiologia e Farmacologia), 

Anderson Miyoshi (Coordenador do Colegiado do Programa de Pós-graduação em 

Genética), Maria José Campagnole dos Santos (Subcoordenadora do Colegiado do 

Programa de Pós-graduação em Inovação Tecnológica e Biofarmacêutica), Flávio 

Guimarães da Fonseca (Coordenador do Colegiado do Programa de Pós-graduação em 

Microbiologia), Hani Camille Yehia (Coordenador do Colegiado do Programa de Pós-

graduação em Neurociências), Daniella Castanheira Bartholomeu (Coordenadora do 

Colegiado do Programa de Pós-graduação em Parasitologia), Tatiane Alves da Paixão 
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(Subcoordenadora do Colegiado do Programa de Pós-graduação em Patologia), Adalberto 

José dos Santos (Coordenador do Colegiado do Programa de Pós-graduação em Zoologia), 

Alfredo Wieloch Hanemann (Subcoordenador do Mestrado Profissional em Ensino de 

Biologia - PROFBIO/local), Mônica Bucciarelli Rodriguez (Subcoordenadora do Mestrado 

Profissional em Ensino de Biologia - PROFBIO/nacional), Erna Geessien Kroon 

(Coordenadora do Mestrado Profissional em Microbiologia Aplicada), Érika Martins Braga 

(Representante dos Professores Titulares), Frederico Marianetti Soriani, David Soeiro 

Barbosa e Adriana Abalen Martins Dias (Representantes dos Professores das demais 

categorias), Cristina Guatimosim (Vice-diretora do Centro de Aquisição e Processamento 

de Imagem), Elmo José da Silva (Diretor do Centro de Bioterismo), Kayla Veruska Lopes, 

Nayara Couto Moreira, Michelle Helene Machado de Souza, Iuri Fortes Pereira e Vanessa 

Karen Campos (Representantes dos servidores Técnico-Administrativos em Educação), 

Luana Margarida Sabino Lobo, Joana Figueiredo Morais, (Representantes Discentes), 

Convidados Ouvintes: Gleide Fernandes de Avelar (Coordenadora do CENEX), Juliana de 

Assis Silva Gomes Estanislau (Coordenadora do Colegiado do Primeiro Ciclo), Glória Regina 

Franco (Subcoordenadora do NAPG) e Alessandro Rodrigues Lima (Coordenador do NAPq). 

JUSTIFICOU:  João Renato Stehmann (Representante dos Professores Titulares).  NÃO 

COMPARECERAM: Jader Cruz (Chefe do Departamento de Bioquímica), Aristóteles Goes 

Neto (Coordenador do Colegiado do Programa de Pós-graduação em Bioinformática), 

María Esperanza Cortés Segura (Coordenadora do Mestrado Profissional em Inovação 

Tecnológica e Propriedade Intelectual), Mara Lívia dos Santos (Representantes dos 

servidores Técnico-Administrativos em Educação), Ariane Cristina Pires Ribeiro 

(Representante Discente). ORDEM DO DIA: 1) Comunicações: 1.1. A Diretoria já está 

comprando os aparelhos de resfriamento para as três subestações de energia do ICB, que 

devem ficar em torno de 400 mil reais, que serão custeados pela Reitoria. É possível que a 

compra seja efetivada até o fim do ano; 1.2. No dia 17 de setembro houve uma reunião do 

Conselho Universitário e a Reitora apresentou o orçamento, que está em discussão no 

Congresso. Em 2020, o orçamento foi 261 milhões e em 2021 cairá para 202 milhões. 

Somando tesouro e recursos próprios, o corte é 22,47% do orçamento da UFMG em relação 

ao orçamento de 2020; 1.3. Foi aprovado no Conselho Universitário o Plano de retorno das 

atividades não adaptadas ao modo remoto; 1.4. Solicitação da Diretoria para os Chefes 

prepararem um plano de retorno específico para cada Departamento, comtemplando 20% 

dos usuários, a ser enviado até 15/10/2020; 1.5. Quanto ao novo sistema de consultas 

online da UFMG, houve um treinamento com a Secretaria Geral no último dia 02 de 
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outubro e haverá uma reunião com os Secretários de Departamento e Programas de Pós-

graduação no dia 14 de outubro para explicar as diretrizes da implantação do Programa. A 

perspectiva é que até o fim do ano, todos já estejam usando o sistema; 1.6. O Ministro da 

Saúde, Eduardo Pazuello, visitou o Instituto de Ciências Biológicas, mais precisamente o 

Laboratório de Vírus, no dia 05 de novembro, para conhecer a rede de testagem 

estruturada pela UFMG para o diagnóstico da covid-19. A comitiva do Ministério foi 

recebida pela Reitora, Profa. Sandra Goulart, pela Vice-Diretora do ICB, Profa. Élida Rabelo, 

além do Pró-Reitor de Pesquisa, Prof. Mário Campos e o Pró-Reitor Adjunto, Prof. André 

Massenssini. 2) Aprovação da ata da reunião de 10 de junho de 2020: A ata foi aprovada 

com duas abstenções. 3) Progressão funcional docente: Aprovados os pareceres da 

Comissão de Recursos Humanos, que foram favoráveis aos pedidos de progressão funcional 

dos seguintes docentes: Associado nível I para II: Érika Cristina Jorge (Depto. de Morfologia) 

e Paula Luciana Scalzo (Departamento de Morfologia); Associado nível III para IV: Ronaldo 

Alves Pinto Nagem (Depto. de Bioquímica e Imunologia) e Vanessa Pinho da Silva 

(Departamento de Morfologia). 4) Estágio probatório docente: Aprovados os pareceres da 

Comissão de Recursos Humanos, que foram favoráveis à aprovação dos estágios 

probatórios finais das seguintes docentes: Ludmila Rodrigues Pinto Ferreira Camargo e 

Vívian Vasconcelos Costa Litwinski, lotadas no Depto. de Morfologia. 5) Plano de retorno 

para atividades não adaptáveis ao modo remoto: Apresentação do resultado da análise 

dos formulários respondidos pelos docentes do ICB pelo Comitê de Pós-graduação. A 

compilação dos resultados foi enviada a todos os Chefes de Departamento. 6) 

Regulamento do Curso de Graduação em Ciências Biológicas. O Prof. Carlos Renato 

Machado, Coordenador do colegiado do Curso de Ciências Biológicas fez a apresentação 

do documento que foi aprovado por unanimidade com pequenas alterações de redação. 7) 

Representações do ICB nos Colegiados de Graduação: Colegiado do curso de Geologia: 

Prof.  Francisco Pereira Lobo (titular) e Prof. José Fernandes Bezerra Neto (suplente), ambos 

do Departamento de Genética, Ecologia e Evolução; Colegiado do curso de Medicina: Profa. 

Grasielle Caldas D’Ávila Pessoa (titular), do Departamento de Parasitologia e Profa. Paula 

Peixoto Campos Lopes (suplente), do Departamento de Patologia Geral; Colegiado do curso 

de Odontologia: Prof. Glauber Ferreira Santos da Silva (titular), do Departamento de 

Fisiologia e Biofísica e Prof. Luciano dos Santos Aggum Capettini (suplente), do 

Departamento de Farmacologia). 8) Grupos de pesquisa aprovados ad referendum: Foi 

referendada a aprovação dos seguintes grupos de pesquisa aprovados ad referendum: 

"Biodiversidade, Taxonomia e Biotecnologia de Leveduras", liderado pelo Prof. Carlos 
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Augusto Rosa; "Interação Microrganismo Hospedeiro", liderado pela Profa. Danielle da 

Glória de Souza; “Evolução dos Mamíferos Neotropicais”, liderado pelo Prof. Fernando 

Araújo Perini; “Taxonomia, diversidade, ecologia e bioprospecção de fungos”, liderado pelo 

Prof. Luiz Henrique Rosa. 9) Aprovação de projetos de ensino, pesquisa e convênios: 

Aprovado o projeto de ensino “Uso de metodologias ativas no ensino de Farmacologia”, 

coordenado pela Profa. Regina Maria de Marco Turchetti Maia, de acordo com o parecer 

do relator,  Prof. Fernando Henrique Aguiar Vale; aprovado o projeto de pesquisa “Field 

investigations of Zoonotic Transmission of Vaccinia virus in Brazil”, coordenado pela Profa. 

Giliane de Souza Trindade, de acordo com o parecer do relator, Prof. Ênio Ferreira e o 

convênio de pesquisa Termo de cooperação técnica e financeira entre a UFMG, o Instituto 

Serrapilheira, a Fundação Arthur Bernardes e o Prof. Danilo Rafael Mesquita Neves, de 

acordo com o parecer do relator, Prof. José Fernandes Bezerra Neto. 10) Ações de 

extensão: Foram aprovadas as seguintes ações de extensão: Projeto Peixes Urbanos: 

Conhecendo, divulgando e preservando a ictiofauna dos parques urbanos de Belo 

Horizonte (MG), SIEX 403984, coordenado pelo Prof. Rafael Pereira Leitão do Depto. de 

Genética, Ecologia e Evolução; Prestação de serviços - UHE Belo Monte: Quantificação da 

Passagem de Peixes pelo Sistema de Transposição de Peixes, SIEX 303007, coordenado pelo 

Prof. Alexandre Lima Godinho do Depto. de Zoologia; Projeto Grupo de Mulheres na Ciência 

do ICB/UFMG, coordenado pela Profa. Gisele Yukimi Kawauchi do Departamento de 

Zoologia. Em seguida, a reunião foi encerrada e eu, Tatiana Gomes Almeida, lavrei esta ata, 

que será assinada pelos membros que a aprovar.  

 

Aprovada em sessão realizada em 11/12/2020 

Tatiana Gomes Almeida 

Secretária-geral do ICB 

 


